# 政治體制

## 澳人治澳 高度自治

1999 年 12 月 20 日起,澳門成為中華人民共和國的特別行政區,澳門特區的憲制文件《澳門特別行政區基本法》同時開始實施。

《澳門特別行政區基本法》不但規定澳門特區實行的制度,也訂明 1999 年後 50 年內的管治框架。

澳門特區的制度和政策,包括社會制度,經濟制度,保障居民的基本權利和 自由的制度,行政管理、立法和司法方面的制度,以及有關政策,均以《澳門特 別行政區基本法》的規定為依據。

「一國兩制」、「澳人治澳」和高度自治,已經成為澳門人身體力行、習以為常的社會行為和政治文化。

「澳人治澳」是指由澳門人自主管理澳門。澳門特別行政區行政長官、主要官員、行政會委員、立法會議員、終審法院院長及檢察長必須是澳門特別行政區永久性居民,其中部份職位還必須由永久性居民中的中國公民擔任。

高度自治是指全國人民代表大會授權澳門特區依照《澳門特別行政區基本法》的規定實行高度自治,中央政府不干預屬於澳門特區自治範圍內的事務。澳門特別行政區享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權,以及全國人民代表大會及人大常務委員會和中央人民政府授予的其他權力。

但高度自治不等於完全自治,為維護國家的統一,維護國家主權和領土完整,中央政府保留了必要的權限。例如,與澳門特區有關的外交事務和防務,由中央人民政府負責管理。

#### 行政架構

澳門特別行政區政府是澳門的行政機關。政府的首長是行政長官。澳門特別 行政區政府設司、局、廳、處。

澳門特別行政區政府的主要官員由在澳門通常居住連續滿 15 年的澳門特別 行政區永久性居民中的中國公民擔任。

澳門特別行政區政府負責制定並執行政策;管理各項行政事務;辦理《澳門特別行政區基本法》規定的中央人民政府授權的對外事務;編制並提出財政預算、決算;提出法案、議案,草擬行政法規;委派官員列席立法會會議聽取意見或代表政府發言。

澳門特別行政區政府必須遵守法律,對澳門特別行政區立法會負責;執行立

法會通過並已生效的法律;定期向立法會作施政報告;答覆立法會議員的質詢。

## 行政長官

澳門特別行政區行政長官是澳門特別行政區的首長,向中央人民政府和澳門 特別行政區負責。

行政長官由年滿 40 周歲,在澳門通常居住連續滿 20 年的澳門特別行政區永久性居民中的中國公民擔任。行政長官在本地通過選舉或協商產生,由中央人民政府任命。任期為 5 年,可連任一次。

行政區基本法》和依照《澳門特別行政區基本法》適用於澳門特別行政區的其他 法律;簽署立法會通過的法案,公佈法律;簽署立法會通過的財政預算案,將財 政預算、決算報中央人民政府備案;決定政府政策,發佈行政命令;制定行政法 規並頒佈執行;提名並報請中央人民政府任命下列主要官員:各司司長、廉政專 員、審計長、警察部門主要負責人和海關主要負責人;建議中央人民政府免除上 述官員職務;委任部份立法會議員;任免行政會委員;依照法定程序任免各級法 院院長和法官,任免檢察官;依照法定程序提名並報請中央人民政府任命檢察 長,建議中央人民政府免除檢察長的職務;依照法定程序任免公職人員;執行中 央人民政府就《澳門特別行政區基本法》規定的有關事務發出的指令;代表澳門 特區政府處理中央授權的對外事務和其他事務;批准向立法會提出有關財政收入 或支出的動議;根據國家和澳門特區的安全或重大公共利益的需要,決定政府官 員或其他負責政府公務的人員是否向立法會或其所屬的委員會作證和提供證 據;依法頒授澳門特區獎章和榮譽稱號;依法赦免或減輕刑事罪犯的刑罰;處理 請願、申訴事項。

## 行政會

澳門特別行政區行政會是協助行政長官決策的機構,會議由行政長官主持,每月至少舉行一次會議。行政會的委員由行政長官從政府主要官員、立法會議員和社會人士中委任。行政會委員的人數為7至11人。

#### 立法會

根據《澳門特別行政區基本法》,澳門特區享有立法權,立法會是澳門特區的立法機關。

立法會議員由澳門特別行政區永久性居民擔任,大多數議員由選舉產生,除 第一屆另有規定外,每屆任期4年。

澳門特別行政區第一屆立法會有 23 名議員,其中 8 人由直接選舉產生、8 人由間接選舉產生、7 人由行政長官委任,任期至 2001 年 10 月 15 日。第二屆立法會有 27 名議員,其中直接選舉 10 名、間接選舉 10 名、行政長官委任 7 名,

任期至 2005 年。第三屆及第四屆立法會議員數目為 29 人,其中直接選舉 12 人、間接選舉 10 人、行政長官委任 7 人。第五屆及以後各屆立法會議員數目為 33 人,其中直接選舉 14 人,間接選舉 12 人、行政長官委任 7 人。但《澳門特別行政區立法會的產生辦法》依照法定程序作出相關修改者除外。

澳門特別行政區立法會設主席、副主席各一人。主席、副主席由立法會議員 互選產生。澳門特別行政區立法會主席、副主席由在澳門通常居住連續滿 15 年 的澳門特別行政區永久性居民中的中國公民擔任。

澳門特別行政區立法會的立法權限包括:制定、修改、暫停實施和廢除法律。 立法會的權限範圍包括:審核、通過政府提出的財政預算案;審議政府提出的預 算執行情況報告;根據政府提案決定稅收,批准由政府承擔的債務;聽取行政長 官的施政報告並進行辯論;就公共利益問題進行辯論;接受澳門居民申訴並作出 處理等。

在特定情况下,立法會以全體議員三分之二多數通過,可對行政長官提出彈劾案,報請中央人民政府決定。

#### 司法機關

澳門特別行政區法院獨立行使審判權,只服從法律,不受任何干預。澳門特別行政區設立第一審法院、中級法院、終審法院。澳門特別行政區終審權屬於澳門特別行政區終審法院。

澳門特別行政區各級法院的法官,根據法官、律師和知名人士組成的獨立委員會推薦,由行政長官任命。各級法院的院長由行政長官從法官中選任。終審法院院長由澳門特別行政區永久性居民中的中國公民擔任,其任命和免職須報全國人民代表大會常務委員會備案。

澳門特別行政區檢察院獨立行使法律賦予的檢察職能,不受任何干涉。

檢察長由澳門特區永久性居民中的中國公民擔任,由行政長官提名,報中央 人民政府任命。檢察官經檢察長提名,由行政長官任命。檢察院的組織、職權和 運作由法律規定。